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Κεφάλαιο 11

Η παρακμή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας 
και οι υπήκοοι του σουλτάνου (17ος αιώνας)

Κεφάλαιο 11

Α.	 Η παρακμή της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας				 
Αιτίες και μηχανισμοί

Υποτίμησε το ακτσέ

Η πρώτη υποτίμηση έγινε το 1585--1586 και το οθωμανικό ασημένιο νόμισμα έχασε 
τη μισή αξία του σε σχέση με το χρυσό. Η υποτίμηση είχε πολύ άσχημες συνέπειες 
για όλον τον πληθυσμό.

Μετά το θάνατο του σουλτάνου Σελίμ [Σελίμ Β΄] βασίλεψε ο γιος του σουλτάνος Μουράτ 
[Μουράτ Γ ΄] το έτος 1574 […]. Με την πολλή του τσιγκουνιά έκανε το φλουρί [το χρυσό νό-
μισμα] που έκανε 60 [ακτσέ] να το παίρνουν 120 [ακτσέ] […]. Και έγινε μεγάλη αναστάτωση: 
πλαστά νομίσματα, ακρίβεια σε όλα τα πράγματα. Όταν λοιπόν ήθελε [το κράτος] να πληρώ-
σει τους μισθούς των γενίτσαρων και […] των άλλων […], αγόραζε […] κόκκινα νομίσματα 
[νοθευμένα, κόκκινα από το χαλκό που είχαν] […] και με αυτά πλήρωνε τους τιμαριούχους, 
τους γενίτσαρους, τους σπαχήδες και τους άλλους. Και αυτοί πάλι πλήρωναν μ’ αυτά με το 
ζόρι τους ανθρώπους.

 Δωρόθεος, μητροπολίτης Μονεμβασίας, Βιβλίο ιστορικό, τέλη 16ου αιώνα

Οι υποτιμήσεις συνεχίστηκαν και μέχρι τα μέσα του 17ου αιώνα το ακτσέ είχε χάσει 
πια την αξία του. Αυτό σημαίνει ότι όλα τα προϊόντα έγιναν πιο ακριβά.

Ακουαρέλα με γενίτσαρους που κουβαλούν 
καζάνια με σούπα και πιλάφι.18ος αιώνας, 
Βαρσοβία (Πολωνία), Βιβλιοθήκη του 
Πανεπιστημίου.

Ακουαρέλα που εικονίζει μεταφορά 
μπακλαβά. Σύμφωνα με ένα έθιμο τη 
15η μέρα του ραμαζανιού μοίραζαν 
μπακλαβά στους γενίτσαρους.
18ος αιώνας, Ιδιωτική Συλλογή. 

 
Άλλες δραστηριότητες

Σιγά σιγά οι γενίτσαροι αυξάνονταν, ενώ οι τιμαριούχοι λιγόστευαν. 
Οι γενίτσαροι μπήκαν στις συντεχνίες των πόλεων, νοίκιαζαν κρατικούς 
φόρους και δάνειζαν χρήματα σε ιδιώτες. Επειδή είχαν όπλα, πλούσιοι 
έμποροι και βιοτέχνες τούς χρησιμοποιούσαν για φρουρά. Άλλοι 
πάλι καταπίεζαν τους αγροτικούς πληθυσμούς και τους ενοικιαστές 
κρατικών φόρων στην ύπαιθρο. Έτσι, από στρατιώτες απαραίτητοι για 
την ασφάλεια του κράτους, προκαλούσαν αναταραχές και άρα είχαν 
γίνει «ανεπιθύμητοι» για την εξουσία. 

Π 11.1

Π 11.2

Π 11.3
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Διαφθορά στην κεντρική διοίκηση

Στην Οθωμανική Aυτοκρατορία με τον καιρό άρχισαν να γίνονται 
κρατικοί αξιωματούχοι και κάποιοι που δεν προέρχονταν από το 
παιδομάζωμα, αλλά γεννήθηκαν μουσουλμάνοι. Αυτοί, επειδή 
χρωστούσαν τη θέση τους σε όσους τους βοήθησαν να την 
πάρουν, ήταν λιγότερο πιστοί στο σουλτάνο. Οι αξιωματούχοι, 
για όσο καιρό είχαν την εξουσία, εκμεταλλεύονταν για δικό 
τους όφελος την κρατική (σουλτανική) γη και τους κρατικούς 
φόρους. Επίσης έδιναν θέσεις και εισοδήματα σε δικούς τους 
ανθρώπους. 

Διαφθορά στη δικαιοσύνη

Πολλοί καδήδες έπαιρναν τη θέση τους με δωροδοκίες 
ή έβγαζαν τις δικαστικές αποφάσεις ανάλογα με τα χρήματα 
που έπαιρναν από αυτούς που δίκαζαν. Γι’ αυτό προσπαθούσαν 
να κερδίσουν όλο και περισσότερα και όχι να δικάσουν 
σωστά. Για το θέμα αυτό διαβάζουμε στην παρακάτω διαταγή 
(μπουγιουρουλντί) του διοικητή της Κρήτης προς τον καδή του 
Χάνδακα.

Μικρογραφία με Οθωμανούς 
αξιωματούχους που τρώνε. 1720, 
Κωνσταντινούπολη (Τουρκία), Βιβλιοθήκη 
του Μουσείου του Παλατιού Τόπκαπι.

Να ξέρεις ότι οι [βοηθοί του καδή] [...] πρέπει να παραμέ-
νουν στις [...] έδρες τους και εκεί να δικάζουν [...]. Να μην 
γυρνάνε τα χωριά ζητώντας δώρα [...], τροφές και ζωοτρο-
φές και να μην παίρνουν για τις δίκες ποσά μεγαλύτερα 
από αυτά που έχουν οριστεί. Επίσης να μην επιβαρύνουν 
τους φτωχούς κατοίκους των χωριών με επιπλέον δοσί-
ματα και ταλαιπωρίες, αλλά να συμμορφωθούν μ’ αυτό το 
μπουγιουρουλντί.

Διαταγή του διοικητή της Κρήτης προς τον καδή του Χάνδακα, 
10 Νοεμβρίου 1704

Μετάφραση: Ν. Σταυρινίδης

Οθωμανός καδής. Τέλη 17ου αιώνα, Αθήνα, 
Γεννάδειος Βιβλιοθήκη. 

Οι πόλεις και το εμπόριο

Διομολογήσεις 

Το 17ο αιώνα έγιναν διομολογήσεις με τη Βενετία, τη Γαλλία, 
την Αγγλία και την Ολλανδία. Με τις διομολογήσεις οι υπήκοοι 
από τα χριστιανικά κράτη δεν είχαν μόνο φορολογικά προνόμια. 
Επιπλέον, αν έκαναν κάποιο αδίκημα στην Οθωμανική 
Αυτοκρατορία, δε δικάζονταν από Oθωμανούς δικαστές, αλλά 
από τους πρεσβευτές και τους προξένους τους. Γι’ αυτό 
αρκετοί Oθωμανοί έμποροι (κυρίως ζιμήδες) προσπαθούσαν να 
αποκτήσουν και μια ξένη υπηκοότητα.

Ωφελήθηκαν κάποιοι ορθόδοξοι

Οι ορθόδοξοι άρχισαν να φτιάχνουν δικές τους συντεχνίες σε πολλά επαγγέλματα. 
Στο καταστατικό της συντεχνίας για τους οπλοποιούς, τους χαλκιάδες (αυτούς που 
δούλευαν το χαλκό), τους καλαϊτζήδες (τους γανωματήδες) και τους πεταλωτές 
στην Κοζάνη, ορίζεται ότι όλοι πρέπει να μοιράζονται δίκαια τις πρώτες ύλες για τη 
δουλειά τους.

Π 11.4

Π 11.5

Π 11.6
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Ιδιαίτερα ισχυρές ήταν οι συντεχνίες των ορθοδόξων στην Κωνσταντινούπολη.		
Οι πλούσιες συντεχνίες (όπως οι γουναράδες) έκαναν και κοινωνικό έργο		
(για παράδειγμα, έδιναν χρήματα για να χτιστούν εκκλησίες και έκαναν δωρεές).
 

Β.	 Το οθωμανικό κράτος και οι ζιμήδες

Εξεγέρσεις

Από τα τέλη του 16ου αιώνα η Βενετία και η Αυστρία υποκινούν όλο και πιο συχνά 
τους χριστιανούς στη Βαλκανική χερσόνησο να εξεγερθούν ενάντια στην Οθωμανική 
Αυτοκρατορία. 

Σημαντικές ήταν οι εξεγέρσεις που έκαναν οι Μανιάτες και οι κάτοικοι της 
Χειμάρρας με την υποκίνηση της Βενετίας. Στις Παραδουνάβιες Ηγεμονίες και 
στην Τρανσυλβανία ο ηγεμόνας Μιχαήλ ο Γενναίος ξεκίνησε μια μεγάλη εξέγερση 
(1594--1599) σε συνεννόηση με χριστιανικά ευρωπαϊκά κράτη. Από την άλλη μεριά, 
αρκετοί ορθόδοξοι πολέμησαν σ’ αυτές τις εξεγέρσεις στο πλευρό των Οθωμανών. 
Για παράδειγμα, στο τέλος του 17ου αιώνα ο Μανιάτης πειρατής Λιμπεράκης 
Γερακάρης πολεμούσε τους εχθρούς των Οθωμανών και λεηλατούσε χριστιανικά 
χωριά για πολλά χρόνια.

Όταν οι ξένοι στρατοί εγκατέλειπαν τις περιοχές όπου είχαν εισβάλει, πολλοί 
ορθόδοξοι πληθυσμοί έφευγαν στη δυτική Ευρώπη για να γλιτώσουν τα αντίποινα 
των Οθωμανών. Αυτό έγινε, για παράδειγμα, με πολλούς από τον ελλαδικό και 
αλβανικό χώρο, που πήγαν στη Σικελία και στη σημερινή νότια Ιταλία. 

Έγιναν μουσουλμάνοι με τη βία

Αυτό έγινε κυρίως το 17ο αιώνα, σε περιοχές της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας που 
βρίσκονταν κοντά σε χριστιανικά κράτη. Το οθωμανικό κράτος, επειδή φοβόταν 
τις εξεγέρσεις που έκαναν οι ντόπιοι χριστιανοί, προσπαθούσε να τους κάνει 
μουσουλμάνους. Έτσι έγινε, για παράδειγμα, σε περιοχές στη σημερινή Αλβανία. 
Κάποιοι αρνήθηκαν να γίνουν μουσουλμάνοι με τη βία και θανατώθηκαν. Η Εκκλησία 
τούς έκανε αγίους και μάρτυρες (νεομάρτυρες). Πάντως κάποιοι από αυτούς που 
έγιναν μουσουλμάνοι κράτησαν κρυφά τη χριστιανική τους πίστη. Αυτοί λέγονται 
κρυπτοχριστιανοί. 

Γ.	 Οι ορθόδοξοι ζιμήδες

Πλήρωναν μεγάλα δοσίματα

Οι ανώτατοι αξιωματούχοι της Εκκλησίας ανταγωνίζονταν σκληρά για την 
εξουσία. Γι’ αυτό το λόγο έδιναν όλο και μεγαλύτερα ποσά στο σουλτάνο και 
στους Oθωμανούς αξιωματούχους. Για παράδειγμα, όταν ήταν πατριάρχης 
Κωνσταντινουπόλεως ο Θεόληπτος Β΄ (1585--1587) το πεσκέσι για να γίνει κάποιος 
πατριάρχης τριπλασιάστηκε. Σε επιστολή του διαβάζουμε τα ακόλουθα: 

Ό,τι πράγμα έρχεται απ’ έξω μέσα στην πόλη της Κοζάνης σε σίδηρο, δηλαδή [...] πεταλό-
καρφα, πέταλα, κάρβουνα και οτιδήποτε άλλο που ανήκει στην τέχνη του ρουφετίου [δηλαδή 
της συντεχνίας] [...], να το παίρνουν όλοι εξίσου […], χωρίς να αδικείται κανείς και να παίρνει 
άλλος περισσότερο, άλλος λιγότερο.[...] [Όποιος] τολμήσει να το παραβεί [...] να δώσει [...] 
στον Άγιο Νικόλαο [τη σημαντικότερη εκκλησία της Κοζάνης] γρόσια δέκα, στον αρχιερέα 
μας γρόσια δέκα και στο ρουφέτι γρόσια δέκα.

Καταστατικό συντεχνίας, έτος 1789

Για τις 
Παραδουνάβιες 
Ηγεμονίες (τη 
Μολδαβία και 
τη Βλαχία) θα 
μιλήσουμε στο 
βιβλίο της 
Γ΄ Γυμνασίου.

Π 11.7
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Και ’γω ο ίδιος οδηγηθήκα σε τόσα προβλήματα […] και βρέθηκα σε τόσες 
δυσκολίες ώστε δεν μπορώ να συντηρήσω το ίδιο μου τον εαυτό. [...] [Οι αντα-
γωνιστές μου] είναι άνθρωποι που έχουν κάνει λάθη, με διεφθαρμένο μυαλό, 
που τάζουν στους Oθωμανούς αξιωματούχους πάρα πολλά χρήματα, ενώ 
[στην πραγματικότητα] δεν έχουν καθόλου [δικά τους]. […] [Αν λοιπόν λένε] 
ότι εσύ φταις για την αναταραχή και τα έξοδα [...], τι μπορώ να κάνω; 

Επιστολή Θεόληπτου Β΄ στον Ιερεμία Β΄, τέλος 16ου αιώνα

Διάδοση της ουνίας

Οι πρεσβευτές και οι πρόξενοι της Γαλλίας και της Βενετίας βοηθούσαν οικονομικά 
και υποστήριζαν την ουνία. Για να διαδώσει την ουνία, η Καθολική Εκκλησία ίδρυσε 
από το 17ο αιώνα στην ανατολική Μεσόγειο πολλά σχολεία για ανώτερη εκπαίδευση. 
Επίσης ίδρυσε το 1577 στη Ρώμη το Κολλέγιο του Αγίου Αθανασίου, όπου 
εκπαιδεύονταν νέοι με καταγωγή από την ανατολική Μεσόγειο. Στο σχολείο αυτό 
η διδασκαλία γινόταν στα ελληνικά. 

Ο ορθόδοξος κλήρος ήταν γενικά αμόρφωτος και δεν μπορούσε να αντιμετωπίσει 
τους μορφωμένους καθολικούς που διέδιδαν την ουνία. Χαρακτηριστικό είναι το 
παρακάτω κείμενο, που έγραψε ο ορθόδοξος λόγιος του 17ου αιώνα Ευγένιος 
Γιαννούλης ο Αιτωλός.

Στα μέρη της Αιτωλίας […] και σε όλες σχεδόν τις περιοχές που βρίσκονται 
γύρω απ’ αυτήν, δεν υπάρχει εδώ και πολλά χρόνια τίποτε καλό [...], ούτε γνώση 
[...] των γραμμάτων [...]. Έτσι όλοι έγιναν αγράμματοι [...]. Τώρα είναι σπάνιο 
πράγμα ο παπάς που ξέρει απλώς να διαβάζει.

Ευγένιος Γιαννούλης ο Αιτωλός, έτος 1675

Οι Φαναριώτες

Αξιώματα

Το 1661 ο Φαναριώτης Παναγιώτης Νικούσιος έγινε Διερμηνέας της Πύλης. 
Το αξίωμα αυτό ήταν πολύ σημαντικό, γιατί ο Νικούσιος γνώριζε πολλά πολιτικά 
ζητήματα της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και συζητούσε με ξένους πρεσβευτές. 
Ο Παναγιώτης Νικούσιος πήρε μέρος στις διαπραγματεύσεις ανάμεσα στους 
Οθωμανούς και στους Βενετούς για την παράδοση του Χάνδακα (1669). Σύμφωνα με 
ένα οθωμανικό χρονικό της εποχής, ο Νικούσιος είχε πει στους Βενετούς:

Π 11.8

Π 11.9

Από δω και πέρα οι στρατιές του ισλάμ θα πολεμήσουν για να πάρουν αυτό το 
κάστρο [...]. [...] Ακόμα κι αν ο σεβαστός σουλτάνος μας σκεφτόταν να λύσει 
την πολιορκία, ο μουσουλμανικός στρατός δε θα έβγαινε από τα χαρακώματά 
του πριν να πάρει το κάστρο, γιατί αυτό έχει σκοτώσει χιλιάδες πιστούς του 
Μωάμεθ.

Ισά ζαντέ, Χρονικό, δεύτερο μισό 17ου αιώνα
Μετάφραση: Στ. Γερασίμου

Π 11.10
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Οι αυτόνομες κοινότητες 

Με τη συγκατάθεση των κατοίκων 

Από τις πηγές της εποχής μαθαίνουμε ότι τις περισσότερες φορές όλοι οι άντρες 
της κοινότητας (λαϊκοί και κληρικοί) που κατάγονταν από αυτήν, ζούσαν μόνιμα 
εκεί και είχαν πληρώσει τον κεφαλικό φόρο επέλεγαν «διά βοής» τους προεστούς. 
Δήλωναν δηλαδή φωναχτά ποιον υποψήφιο προτιμούσαν και ποιον όχι.

Δεν πλήρωναν φόρους

Στο παρακάτω απόσπασμα από τον κανονισμό αυτοδιοίκησης στην περιοχή Βιδινίου 
(στη σημερινή Βουλγαρία), διαβάζουμε για τις υποχρεώσεις και τα προνόμια που 
είχαν οι προεστοί της περιοχής. 

Οι προεστοί [...] είναι υποχρεωμένοι να βοηθούν τους αξιωματούχους να μαζεύουν τους 
διάφορους φόρους. Οι προεστοί έχουν την υποχρέωση να βρουν και να φέρουν πίσω τους 
ραγιάδες που έφυγαν από τα χωριά τους. Για την υπηρεσία τους αυτή οι προεστοί δε θα 
πληρώνουν διάφορους φόρους, όπως το χαράτσι [...], τον προβατικό φόρο, τη δεκάτη των 
δημητριακών που παράγεται στα οικογενειακά τους χωράφια, τη δεκάτη του μούστου, άλ-
λους φόρους και όλους τους έκτακτους και κοινούς φόρους. 

Κανονισμός αγροτικής αυτοδιοίκησης στην περιοχή Βιδινίου, έτος 1587

Οι κλέφτες και οι αρματολοί

Αρματολοί

Οι αρματολοί είχαν φορολογικά προνόμια επειδή πρόσφεραν διάφορες στρατιωτικές 
υπηρεσίες στην οθωμανική εξουσία. Για παράδειγμα, προστάτευαν τα ορεινά 
περάσματα από τους ληστές. Κάποιοι ιστορικοί πιστεύουν ότι τα σώματα αυτά 
υπήρχαν στη Μικρά Ασία από το 14ο αιώνα. Σίγουρο είναι πάντως ότι οι αρματολοί 
αρχίζουν να παίζουν σημαντικό ρόλο σε περιοχές του ελλαδικού χώρου και της 
σημερινής Αλβανίας από το 17ο αιώνα.

Οι παροικίες

Η ορθόδοξη παροικία στη Βενετία 

Το 1498 ιδρύθηκε η αδελφότητα των ορθοδόξων στη 
Βενετία, δηλαδή μια οργανωμένη κοινότητα με δική 
της εκκλησία, που αναγνωριζόταν από τους Βενετούς. 
Στα τέλη του 16ου αιώνα, στη Βενετία, που τότε είχε 
100.000 κατοίκους, ζουν 4.000--5.000 ορθόδοξοι, που 
κατάγονται από διάφορες περιοχές. Από τα αρχεία της 
αδελφότητας μαθαίνουμε ότι οι περισσότεροι έρχονται 
από τα Επτάνησα, την Κρήτη, την Κύπρο και την 
Πελοπόννησο. Υπάρχουν όμως και ορθόδοξοι με αλβανική 
ή σερβική καταγωγή. Είναι έμποροι, ναυτικοί, στρατιώτες, 
επαγγελματίες, τεχνίτες, άνθρωποι που ασχολούνται με τα 
γράμματα ή προσφέρουν υπηρεσίες. 

Πίνακας του 1830 με την εκκλησία του Αγίου Γεωργίου στη Βενετία.
Αθήνα, Συλλογή Ι.Μ. Μανούσακα. 

Π 11.11

Π 11.12
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Το 17ο αιώνα η ορθόδοξη παροικία ακμάζει. Έχει δραστήριους 
εμπόρους που φέρνουν στη Βενετία λάδι, κρασί, ξυλεία, βελανίδια, 
μπαμπάκι, μαλλί και μετάξι. Στη Βαλκανική χερσόνησο πουλούν 
υφάσματα, μπαχαρικά και βιβλία. Η αδελφότητα έχει και σημαντικό 
κοινωνικό έργο: ιδρύει νοσοκομείο και ένα εκκλησιαστικό σχολείο. 
Το 18ο αιώνα η ορθόδοξη παροικία (όπως και η ίδια η Βενετία) 
βρίσκεται σε κρίση. Οι βενετικές κτήσεις στην ανατολική Μεσόγειο 
έχουν χαθεί, και το εμπόριο μεταφέρεται σε άλλα λιμάνια. Τότε 
πολλοί ορθόδοξοι αφήνουν τη Βενετία για περιοχές με μεγαλύτερες 
ευκαιρίες. Στο τέλος του 18ου αιώνα υπάρχουν στη Βενετία μόνο 		
44 οικογένειες, από 400 που υπήρχαν στις αρχές του ίδιου αιώνα.

Άλλοι επαγγελματίες

Στην ορθόδοξη παροικία της Τεργέστης υπήρχαν άνθρωποι που έκαναν το 
επάγγελμα του κουρέα-ξυραφιστή, δηλαδή δεν κούρευαν μόνο, αλλά ήταν και 
χειρουργοί. Χαρακτηριστική είναι η παρακάτω επιστολή του κουρέα Σπύρου Λούζη 
προς την κοινότητα. 

Πίνακας με το λόγιο κυπριακής καταγωγής Θωμά Φλαγγίνη (1578--1648). Με την 
περιουσία που άφησε ο Φλαγγίνης ιδρύθηκε το 1665 στη Βενετία το Φλαγγινιανό 
Φροντιστήριο. Ήταν ένα εκκλησιαστικό σχολείο, όπου δίδασκαν αρχαία ελληνικά, 
λατινικά και ιταλικά, ρητορική, φιλοσοφία και εκκλησιαστική φιλολογία. Σε αυτό 
σπούδασαν πολλοί από τους πρώτους ορθόδοξους λογίους που έγραψαν κείμενα στη 
δημώδη ελληνική γλώσσα. 17ος αιώνας, Βενετία (Ιταλία), Ελληνικό Ινστιτούτο.

Μέχρι σήμερα είναι σχεδόν 25 χρόνια όπου ζω σ’ αυτήν την πόλη κάνοντας τη φτωχική τέχνη 
του ξυραφιστή [...], με αυτήν ασχολούμαι [...] [και] βγάζω αίμα, δόντια, βεντούζες και άλλα 
[...] θεραπευτικά της μικρής χειρουργίας. 

Επιστολή Σπύρου Λούζη στην ορθόδοξη κοινότητα της Τεργέστης, έτος 1823

Η εκπαίδευση, τα γράμματα και οι τέχνες

Να ιδρύσει σχολεία 

Το 1593 το Οικουμενικό Πατριαρχείο παρακινούσε τους μητροπολίτες:

Να κάνουν όποιες προσπάθειες μπορούν, ώστε να διδάσκονται τα θεία και ιερά γράμματα 
και να βοηθούν [οικονομικά] [...] αυτούς που θέλουν να διδάσκουν και να μάθουν, αν χρει-
άζονται τα απαραίτητα.

Απόσπασμα από συνοδική απόφαση, έτος 1593

Οι επιστήμες δεν αναπτύσσονται

Χαρακτηριστικό για το πόσο λίγο αναπτύχθηκε η ιατρική επιστήμη ανάμεσα στους 
ορθοδόξους το 17ο αιώνα είναι το παρακάτω απόσπασμα. Προέρχεται από κείμενο 
με ιατρικές συμβουλές.

Αν υποθέσουμε ότι ο πονοκέφαλος δημιουργείται από πνεύματα που γεννιούνται στο στομάχι 
και προκαλούν βάρος και σκοτούρα και σφίξιμο στο κεφάλι, ένα εύκολο γιατρικό είναι να 
βράσεις κύμινο [...] με λάδι, ώσπου να πάρει το λάδι τη δύναμή του και τότε να αλείψεις [το 
στομάχι]. Αλλά η καλύτερη θεραπεία είναι φτιάξεις χάπια από αλόη [ένα φυτό] και μαστίχα 
[...] και να παίρνει ο άρρωστος από τρία κάθε πρωί και τότε θα γιατρευτεί.

Νικόλαος Ιερόποδας, Μερικές συμβουλές σε αρχάριο γιατρό, έτος 1657

Π 11.13

Π 11.14

Π 11.15

Π 11.16
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Κύριλλος Λούκαρης (1572--1638)

Ο Κύριλλος Λούκαρης σπούδασε στη Βενετία 
και στην Πάντοβα. Έγινε έξι φορές πατριάρχης 
Κωνσταντινουπόλεως (ανάμεσα στο 1612 και το 1637) 
και τις πέντε φορές καθαιρέθηκε (του αφαίρεσαν 
δηλαδή την εξουσία). Ο Λούκαρης προσπάθησε να 
διαδώσει τα ελληνικά γράμματα και να γνωρίσει στην 
ορθόδοξη θεολογία τον ορθολογισμό της Αναγέννησης 

και τις επιστήμες. Ήταν αντίπαλος της Καθολικής Εκκλησίας και 
είχε επαφές με τους προτεστάντες. Κατηγορήθηκε από πολλούς 
ότι ήταν καλβινιστής. Επίσης ίδρυσε το πρώτο τυπογραφείο στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία που τύπωνε βιβλία στα ελληνικά. Γύρω του 
δημιουργήθηκε ένας κύκλος από μορφωμένους, που οι περισσότεροι 
δίδασκαν στα λίγα σχολεία που υπήρχαν τότε. Ο Λούκαρης έφερε 
στην Κωνσταντινούπολη το Θεόφιλο Κορυδαλλέα (περίπου 	
1570--1646). 

Ο Κορυδαλλέας γεννήθηκε στην Αθήνα και σπούδασε ιατρική
και φιλοσοφία στο Πανεπιστήμιο της Πάντοβας. Ήταν οπαδός 	
του Αριστοτέλη και πίστευε ότι η φιλοσοφία δεν πρέπει να 
επηρεάζεται από τη θεολογία. Για τις απόψεις του αυτές η 
Ορθόδοξη Εκκλησία τον κατηγόρησε ως προτεστάντη. Έγραψε 
κυρίως φιλοσοφικά και ρητορικά έργα, καθώς και επιστολές. 
Ο Κορυδαλλέας είχε πολλούς μαθητές, ανάμεσα στους οποίους 
ήταν μορφωμένοι κληρικοί και Φαναριώτες. 

Για τον 
καλβινισμό 
μιλήσαμε στη 
σ. 166 του 
βιβλίου.

Χαρακτικό από βιβλίο του Θεόφιλου 
Κορυδαλλέα για τον Αριστοτέλη, που 
εκδόθηκε το 1729. Παρουσιάζει το 
«σχήμα της λογικής», ώστε να μπορούν οι 
αναγνώστες να καταλάβουν πώς γίνονται οι 
συλλογισμοί. 

Για το Μέγα Αλέξανδρο

Οι θρύλοι και οι ιστορίες για το Μέγα Αλέξανδρο κυκλοφορούσαν από τη ρωμαϊκή 
εποχή και ολόκληρο το Μεσαίωνα. Υπάρχουν όμως και στις λαϊκές παραδόσεις σε 
πολλούς λαούς (χριστιανούς και μουσουλμάνους). Την εποχή αυτή η Διήγηση για 
τον Αλέξανδρο το Μακεδόνα έγινε πολύ αγαπητή και τυπώθηκε πολλές φορές σε 
πολλές παραλλαγές. 

Δ.	 Οι άλλοι ζιμήδες

Έγιναν ουνίτες

Η ουνία είχε μεγάλη επιρροή στους Αρμένιους που ζούσαν στις ανατολικές περιοχές 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας. Έτσι ο Αρμένιος πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως 
ζήτησε βοήθεια από την οθωμανική εξουσία. Σύμφωνα με την αυτοκρατορική 
διαταγή που εκδόθηκε:

[...] κάποιοι ιερείς μεταμφιεσμένοι ως γιατροί ή κάτι άλλο μένουν εκεί [...] [μαζί] 
με τους πλούσιους και τους προεστούς. Χωρίς να το ξέρουν, οι προεστοί τους 
προσλαμβάνουν για γιατρούς και τους βοηθούν στις προσωπικές τους υποθέ-
σεις. Έτσι, σύμφωνα με τον πατριάρχη, οι Φράγκοι ιερείς εργάζονται επίμονα 
για να [...] αλλάξουν πίστη [οι ντόπιοι Αρμένιοι] και να δεχτούν το φράγκικο 
τελετουργικό. Ζήτησε λοιπόν να μην επιτρέπεται στους Φράγκους να κατοικούν 
εκεί με τη δικαιολογία ότι είναι γιατροί ή με κάποια άλλη πρόφαση. 

Αυτοκρατορική διαταγή για την αποτροπή του «φράγκικου» προσηλυτισμού των Αρμενίων της 
ανατολικής Ανατολίας, έτος 1722

Π 11.17

Π 11.18
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Εβραϊκές κοινότητες

Οι Εβραίοι πιστεύουν ότι κάποια μέρα θα έρθει ο απεσταλμένος του Θεού (Μεσίας) 
για να σώσει τους ανθρώπους. Ο Σαμπεθάι Τσβι (1625--1676), ένας Εβραίος από τη 
Σμύρνη, είπε ότι αυτός ήταν ο Μεσίας που περίμεναν. Τον ακολούθησαν Εβραίοι, 
κυρίως από τα κατώτερα κοινωνικά στρώματα, γιατί πίστευαν ότι έτσι θα έβγαιναν 
από τις δυσκολίες τους. Αυτό όμως προκάλεσε μεγάλη κοινωνική αναστάτωση: 
απείλησε την εξουσία των ραβίνων και όσων έλεγχαν τις εβραϊκές κοινότητες στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία. Αυτοί ζήτησαν βοήθεια από το οθωμανικό κράτος, που 
κάλεσε το Σαμπεθάι Τσβι στην Κωνσταντινούπολη. Εκεί αυτός, για να σώσει τη 
ζωή του, έγινε μουσουλμάνος. Τον ακολούθησαν πολλοί οπαδοί του. Οι νέοι αυτοί 
μουσουλμάνοι λέγονται ντονμέδες (δηλαδή αυτοί που άλλαξαν θρησκεία). Έζησαν 
στη Θεσσαλονίκη, στην Κωνσταντινούπολη, στη Σμύρνη και αλλού και κράτησαν 
πολλές από τις εβραϊκές παραδόσεις.

Ας δούμε πώς εξισλαμίστηκε ο Σαμπεθάι Τσβι, σύμφωνα με ένα βιβλίο που 
γράφτηκε στις αρχές του 18ου αιώνα.

Επειδή όλο και περισσότεροι Eβραίοι τον ακολουθούσαν και ο μεγάλος βεζίρης είχε πια μάθει 
διαφορετικές πληροφορίες γι’ αυτόν, διέταξε να τον φέρουν μπροστά του και ο σουλτάνος, 
που δεν πίστευε ότι ο Σαμπεθάι ήταν Mεσίας χωρίς να τον δει να κάνει κάποιο θαύμα, πρό-
τεινε να τον γδύσουν εντελώς, και το σώμα του να γίνει ο στόχος για τους πιο επιδέξιους 
τοξότες. Αν τα βέλη δεν περνούσαν το σώμα του Σαμπεθάι, τότε θα τον πίστευε πως ήταν 
Mεσίας. Ο Σαμπεθάι αρνήθηκε να περάσει αυτή τη δοκιμασία και έγινε μουσουλμάνος για 
να σώσει τη ζωή του. 

Ντέιβιντ Τζόουνς, Ιστορία των Οθωμανών, έτος 1719

Π 11.19
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	 Διαβάστε την πηγή Π 11.1.
α) Ποιος την έγραψε και πότε; Σε ποιο γεγονός αναφέρεται; Είναι μια πηγή σύγχρονη με 
τα γεγονότα που αναφέρει ή μεταγενέστερη; 

β) Ο Ορχάν και ο Σινάν είναι αδέλφια και ζουν στην Κομοτηνή. Ο Ορχάν το 1573 έδωσε 
στο Σινάν, που είχε οικονομικά προβλήματα, 3.900 ακτσέδες. Έπειτα από 5 χρόνια 
ο Σινάν έδωσε πίσω όλο το ποσό, 3.900 ακτσέδες. Ποιος ήταν σουλτάνος στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία το 1573; Ποιος το 1579; Πόσα φλουριά ήταν το ποσό 
που πήρε ο Σινάν το 1573; Πόσα φλουριά ήταν το ποσό που επέστρεψε το 1579; 
Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 

1

	 Δύο συμμαθήτριες και φίλες, η Σεβντά και η Γεωργία συζητούν για ένα τεστ που έγραψαν 
στο μάθημα της ιστορίας. Μπορείτε να συμπληρώσετε τα κενά στο διάλογό τους;

2

Καλά. Με 
δυσκόλεψε 

όμως η δεύτερη 
ερώτηση.

Πώς 
έγραψες 
Σεβντά;

Το έγραψα 
και αυτό.

Και μένα. Έπρεπε να 
γράψουμε και για τους 

γενίτσαρους;

Όχι. Μας ζητούσε 
να μιλήσουμε για την 
...................... κρίση 
στην Οθωμανική 

Αυτοκρατορία το 17ο 
αιώνα, γιατί έγινε και τι 

...................... πήραν.

Αυτά τα έγραψα, και 
το ότι σταμάτησαν οι 
...................... και ότι 
τα μέτρα δεν έφεραν 
...................... και ότι 

δημιούργησαν ...................... 
σε πολλές κοινωνικές 

...................... . 

Ότι έφεραν και πολλές 
...................... ;

Ότι οι ...................... 
έβαλαν πιο μεγάλους 
...................... ; Και ότι 
άρχισαν να νοικιάζουν 

κρατικά έσοδα.

Και αυτό το έγραψα, όπως 
και το ότι ...................... 

τον ακτσέ.
Το ...................... νόμισμα, 

που έχασε σχεδόν τη 
μισή του αξία.

Φαντάσου ακρίβεια 
που θα είχαν. Λες να 
ήταν χειρότερα από 

το ευρώ;
Ποιος ξέρει;

Άλλες εποχές.
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	 Μελετήστε 
προσεκτικά τους 
δύο πίνακες και 
γράψτε ένα κείμενο 
(80--90 λέξεις) 
παρουσιάζοντας τα 
στοιχεία που δίνουν 
(ποιο είναι το θέμα 
τους, ποια χρόνια 
παρουσιάζουν, ποιοι 
ήταν σουλτάνοι 
τότε, τι πληροφορίες 
δίνουν, σε τι 
συμπεράσματα 
καταλήγουμε).

3

	 Διαβάστε το παρακάτω απόσπασμα για το νεομάρτυρα Δαμιανό το Νέο που μαρτύρησε 
το 16ο αιώνα.

4

Αυτός ο όσιος […] Δαμιανός έζησε στην εποχή του σουλτάνου Σελίμ [του Γ ΄] 
και καταγόταν […] από το χωριό […] Μυρίχωβο [της Θεσσαλίας] […]. Εξαιτίας 
κάποιας ανάγκης, προφανώς για να βοηθήσει τους χριστιανούς, βγήκε από το 
μοναστήρι και πήγε σ’ ένα χωριό με το όνομα Βουλγαρινή. Εκεί τον έπιασαν 
κάποιοι Αγαρηνοί [μουσουλμάνοι] και τον παρέδωσαν στον άρχοντα της Λάρι-
σας. Αυτός τον ρώτησε ποιος είναι, από πού έρχεται και για λογαριασμό ποιου 
γυρίζει τα χωριά και λέει στους χριστιανούς να μην πουλάνε ούτε ν’ αγοράζουν 
την Κυριακή. [Ο Δαμιανός] σώπασε και δέχτηκε την κατηγορία. Κι ύστερα είπε 
ότι αυτά τα κάνει για το καλό και τη σωτηρία των χριστιανών […]. Kι επειδή ο 
άρχοντας τον είδε αμετακίνητο και κολλημένο στην πίστη του, διέταξε πρώτα να 
τον κρεμάσουν και μετά να τον κάψουν. Κι οι δήμιοι τον παρέλαβαν, τον πήγαν 
στον τόπο των εκτελέσεων και τον κρέμασαν […].

Βίος του νεομάρτυρα Δαμιανού του νέου από το Μυρίχωβο της Θεσσαλίας, 17ος αιώνας.
Απόδοση στα νέα ελληνικά
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Οι τιμαριούχοι στην Οθωμανική Αυτοκρατορία από τα μέσα του 16ου αιώνα μέχρι το 1630.

Οι γενίτσαροι στην Οθωμανική Αυτοκρατορία από τα μέσα του 16ου μέχρι τα τέλη του 18ου αιώνα.
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	 Την άνοιξη του 1686 ο Ολλανδός έμπορος Γιαν βαν ντερ Μέερ συμφώνησε με τον 
έμπορο Σελίμ μπέη στην Κωνσταντινούπολη να του πουλήσει 800 σακιά πιπέρι. 

	 Το καλοκαίρι του ίδιου χρόνου ο Σελίμ μπέης έλαβε το εμπόρευμα, αλλά ανακάλυψε ότι 
του παρέδωσε 730 σακιά. Ποιος θα λύσει τη διαφορά τους και γιατί;

5

α) Πότε γράφτηκε η πηγή; Πότε περίπου έγιναν όσα αναφέρει; Είναι σύγχρονη με τα 
γεγονότα που αναφέρει ή μεταγενέστερη;

β) Χωριστείτε σε ομάδες των 4--5 ατόμων και γράψτε ένα κείμενο (140--150 λέξεις) 
περιγράφοντας και σχολιάζοντας τη ζωή και τη στάση του Δαμιανού. Γιατί η 
Ορθόδοξη Εκκλησία έκανε νεομάρτυρα το Δαμιανό; Ποιες δυσκολίες προκάλεσε 
αυτός με τη στάση του στην οθωμανική διοίκηση; Γιατί πέθανε; Τα αίτια ήταν μόνο 
θρησκευτικά;

	 Διαβάστε τις πηγές Π 8.43 και Π 11.8. α) Ποιοι τις έγραψαν και πότε; Σε τι αναφέρεται 
η καθεμιά; Είναι σύγχρονες με όσα αναφέρουν ή μεταγενέστερες; β) Σύμφωνα με την 
πηγή Π 8.43 πόσα φλουριά έπρεπε να δώσει πεσκέσι ένας ορθόδοξος κληρικός για να 
γίνει πατριάρχης; γ) Πόσα περισσότερα μπορεί να έδωσε ο Θεόληπτος ως πεσκέσι για 
να γίνει το 1585 πατριάρχης; Σύμφωνα με την πηγή Π 11.8 γιατί το έκανε; 

	 Τι προβλήματα αντιμετώπιζε;

6

	 Διαβάστε την πηγή Π 11.10. α) Ποιος έγραψε την πηγή και πότε; Σε τι αναφέρεται; Είναι 
μια πηγή σύγχρονη με όσα αναφέρει ή μεταγενέστερη; β) Ποιος είναι αυτός που μιλάει; 
Σε ποιους απευθύνεται; Τι τους λέει; Πού ζει αυτός που μιλάει; Ποια είναι δουλειά του; 
Είναι μουσουλμάνος ή ζιμής; Τι ζιμής είναι; Τι γλώσσες μπορεί να μιλάει; Γράψτε ένα 
κείμενο (50--60 λέξεις) παρουσιάζοντας όλα αυτά τα στοιχεία.

7

	 Στο παρακάτω κείμενο, που έχει θέμα την εκπαίδευση στην Οθωμανική Αυτοκρατορία 
το 17ο αιώνα, υπάρχουν πέντε λάθη. Μπορείτε να τα βρείτε και να τα διορθώσετε;

8

 Το 17ο αιώνα η Ορθόδοξη Εκκλησία άρχισε να ιδρύει όλο και πιο πολλά σχολεία 

για τη θρησκευτική εκπαίδευση. Το ίδιο έκαναν και πολλοί πλούσιοι ορθόδοξοι 

έμποροι. Η εκπαίδευση χωριζόταν σε δύο κύκλους. Στον πρώτο οι μαθητές και 

οι μαθήτριες μάθαιναν μόνο ανάγνωση, γραφή και λίγο αριθμητική. Τα βιβλία που 

χρησιμοποιούσαν ήταν θρησκευτικά. Στο δεύτερο μαθητές και μαθήτριες μάθαιναν 

γραμματική, συντακτικό, αρχαία ελληνικά κείμενα και μαθηματικά. Σε πολλά σχολεία 

μάθαιναν επίσης φιλοσοφία και τις άλλες επιστήμες (φυσική, χημεία κτλ.). Το κράτος 

έδινε χρήματα για τα σχολεία, αλλά τα σχολεία δε λειτουργούσαν πάντα, παρά μόνο 

αν υπήρχαν δάσκαλοι ή χρήματα για να πληρωθούν. Επίσης, κάποια παιδιά (αγόρια 

και κορίτσια) μπορούσαν να μάθουν γράμματα στο σπίτι τους, από κάποιο συγγενή ή 

γνωστό της οικογένειας.
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	 Λύστε το σταυρόλεξο.9

Οριζόντια
1 	 Οι μορφωμένοι ορθόδοξοι αξιωματούχοι στην Οθωμανική Αυτοκρατορία που μιλούσαν ελληνικά 
και ζούσαν στην Κωνσταντινούπολη.

2 	 Αυτόνομες … , τα αυτόνομα χωριά ή ομάδες χωριών στην Οθωμανική Αυτοκρατορία. 
3 	 Ο αρχηγός σ’ ένα αρματολίκι.
4 	 Διοικούσαν τα αυτόνομα χωριά στο οθωμανικό κράτος.
5 	 Τις ίδρυσαν οι ορθόδοξοι έμποροι που εγκαταστάθηκαν στα ευρωπαϊκά κράτη. 
6 	 Έτσι αποκαλούσαν τους «παράνομους» χριστιανούς στη βόρεια Βαλκανική χερσόνησο.

Κάθετα
1 	 Το βασικό καθήκον που είχαν οι ντόπιοι άρχοντες στα αυτόνομα χωριά ήταν να τους μοιράζουν 
και να τους εισπράττουν.

2 	 Οι ντόπιοι ένοπλοι που φρόντιζαν για την τάξη σε μια περιοχή.
3 	 Σε αυτήν την ιταλική πόλη υπήρχε μια από τις πιο μεγάλες ορθόδοξες παροικίες.
4 	 Η περιοχή που έλεγχε ένας καπετάνιος.
5 	 Έτσι αποκαλούσαν τους «παράνομους» χριστιανούς στο νότιο ελλαδικό χώρο. 
6 	 Οι στρατιώτες που είχε στις διαταγές του ένας καπετάνιος. 
7 	 Και τέτοια καθήκοντα είχαν οι ντόπιοι άρχοντες που διοικούσαν τα αυτόνομα χωριά στην 
Οθωμανική Αυτοκρατορία.
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	 Ποιος θεσμός των ορθόδοξων ζιμήδων αναφέρεται στους στίχους του τραγουδιού
	 «Ας κρατήσουν οι χοροί» του Διονύση Σαββόπουλου, με το οποίο «άρχισε» η τελετή 

λήξης των Ολυμπιακών Αγώνων του 2004 στην Αθήνα;

10

Ας κρατήσουν οι χοροί
και θα βρούμε αλλιώτικα
στέκια επαρχιώτικα, βρε,
ώσπου η σύναξις αυτή

σα χωριό αυτόνομο
να ξεδιπλωθεί […]

Απόσπασμα από το τραγούδι «Ας κρατήσουν οι χοροί », από το δίσκο 
«Τραπεζάκια έξω» του Διονύση Σαββόπουλου που κυκλοφόρησε το 1983
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	 Να αντιστοιχίσετε τις ιστορικές πληροφορίες στην αριστερή στήλη με τις ιστορικές 
πηγές στη δεξιά στήλη (κάποιες πληροφορίες στην αριστερή στήλη αντιστοιχούν στην 
ίδια πηγή και κάποιες πηγές στη δεξιά στήλη περισσεύουν):

11

Π 11.5

Π 11.7

Π 11.9

Π 11.10

Π 11.11

Π 11.14

Π 11.15

Π 11.16

Π 11.18

Π 11.19

Ένα μεγάλο πρόβλημα για την Αρμενική Εκκλησία το 17ο αιώνα ήταν 
η ουνία.

 Οι μουσουλμάνοι δικαστές δεν πρέπει να παίρνουν για τις δίκες που 
κάνουν περισσότερα χρήματα από όσα πρέπει. 

Οι συντεχνίες είχαν κανονισμούς που όριζαν τι θα συμβεί αν ένα 
μέλος τους έκανε κάτι άδικο στα υπόλοιπα.

Πολλοί ντόπιοι άρχοντες στις αυτόνομες κοινότητες δεν πλήρωναν 
χαράτσι ούτε τη δεκάτη για πολλά προϊόντα. 

Στα τέλη του 17ου αιώνα, η Ορθόδοξη Εκκλησία προσπάθησε να 
ιδρύσει σχολεία και να ενισχύσει την εκπαίδευση των ορθοδόξων.

Στα τέλη του 17ου αιώνα, πολλοί παπάδες στην περιοχή της Αιτωλίας 
ήταν αγράμματοι. 

Τα μέλη σε μια συντεχνία μοιράζονταν συνήθως στα ίσα τις πρώτες 
ύλες που χρειάζονταν για τη δουλειά τους.

Οι ντόπιοι ορθόδοξοι άρχοντες στις αυτόνομες κοινότητες έπρεπε να 
μαζεύουν τους φόρους από τα μέλη της κοινότητάς τους.

Οι μουσουλμάνοι δικαστές συχνά έπαιρναν για τις δίκες που έκαναν 
περισσότερα χρήματα από όσα έπρεπε.
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